

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВОСПРОИЗВОДСТВА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В НАНОЭКОНОМИКЕ

Н.В. Голикова

Воронежский государственный университет, Россия, ggalina123@yandex.ru

Наноэкономика выступает как уровень, на котором субъектами экономического анализа являются отдельные индивиды. Двойственная (бинарная) природа индивида проявляется в том, что каждый субъект человеческого общества может рассматриваться с двух сторон. Во-первых, человек обладает естественными потребностями в еде, одежде, продолжении рода, безопасности. С другой стороны, человек постоянно развивает свое мышление, индивидуальный характер, знание об окружающей среде посредством взаимодействия с другими индивидами. Двойственная природа человека наложила отпечаток на понятия, которые позволяют, ориентируясь на его основные характеристики, понять сущность человеческого капитала.

Под человеческим капиталом в экономической теории понимается мера воплощенной в человеке способности приносить доход. Человеческий капитал отражает качественные характеристики рабочей силы (состояние здоровья ее носителя, уровень образования, профессиональной подготовки, квалификации, отношение к работе). Он включает как врожденные, так и приобретенные способности человека.

Можно выделить следующие отличительные особенности человеческого капитала. Во-первых, в современном обществе человек не может быть предметом купли-продажи. Как следствие, на рынке устанавливаются только цены за «аренду» человеческого капитала (в виде ставок заработной платы), тогда как цены на его активы отсутствуют. Во-вторых, человеческий капитал способен повышать эффективность деятельности, как в рыночном, так и во внерыночном секторе, и доход от него может принимать как денежную, так и неденежную форму. В результате потребительские аспекты вложений в человека оказываются не менее важны, чем производственные. Однако в главном человеческий капитал подобен физическому: он представляет собой благо длительного пользования, требует расходов по его поддержанию, может устаревать еще до того, как произойдет его физический износ.

Проблему воспроизводства человеческого капитала рассмотрим применительно к наноэкономике, т.е. опосредуем связь фаз общественного воспроизводства со стадиями воспроизводства человеческого капитала на наноуровне.

Воспроизводство человеческого капитала представляет собой непрерывный, циклический процесс формирования, использования и развития трудовых ресурсов, реализуемый в формальных (между работниками и работодателем) и неформальных (между претендентами на трудоустройство в организацию и работодателем) трудовых отношениях по поводу производства, распределения, перераспределения и использования человеческого капитала в процессе фактической или потенциальной трудовой деятельности.

Реализация воспроизводственного цикла экономики невозможна без участия человеческого капитала, а точнее профессиональных навыков, умений и способностей работника – основного субъекта экономических отношений, использующего свой труд, выходящего на рынок труда для его продажи работодателю. В силу присущей способности к воспроизводству, человеческий капитал проходит три последовательных стадии (формирование, использование, развитие), длительность которых зависит от периода фактической работы в организации, наличия в ней условий для развития человеческого потенциала.

Стадии формирования и использования человеческого капитала соответствуют простому типу воспроизводства, обеспечиваемому количественным (экстенсивным) характером потребления ресурсов; стадии использования и развития – расширенному типу, обеспечиваемому одновременно и количественным (экстенсивным), и качественным (интенсивным) характером потребления человеческого капитала. Скорость перехода от простого к расширенному типу воспроизводства человеческого капитала зависит от особенностей его потребления (использования), строго индивидуальных для каждой экономической системы. Но при этом всем им присуще наличие в составе человеческого капитала одновременно двух компонент – потенциальной и фактической, для которых стадия использования является определяющей при переходе от формирования к развитию.

Особенности воспроизводства человеческого капитала определяют специфику управления этим процессом, которая может быть рассмотрена в двух аспектах. Во-первых, в организационно-иерархическом, отражающем место воспроизводства человеческого капитала в иерархической системе регулирования обще-

ственного воспроизводства. Во–вторых, в динамическом, отражающем стадии воспроизводства человеческого капитала – формирование, использование, развитие.

Отметим, что цикличность воспроизводства человеческого капитала представлена в трех видах воспроизводственных циклов (реальный оборот, общий оборот, оборот трудоспособности). Данные виды циклов диктуют соответственно определенные виды инвестиций во времени, что немаловажно учитывать при разработке государственной стратегии развития экономики благосостояния. Кроме того, положение о типах цикличности необходимо учитывать в политике экономического развития страны (при осуществлении комплексной программы развития экономики, т. к. в условиях экономического спада происходит увеличение периода общего оборота человеческого капитала), а также при регулировании миграционных процессов.

Необходимость учета цикличности человеческого капитала при разработке экономической политики связана с понятием «человеческий капитал» как социально–экономической категорией. Революция в орудиях труда завершила превращение хозяйственной системы в экономику преимущественно интенсивного типа. Прирост производства стал обеспечиваться в основном за счет увеличения производительности труда. Мотивированный и технически подготовленный спрос на качественно новую рабочую силу начинает быстро увеличиваться.

Таким образом, современное состояние экономической теории обуславливает необходимость исследования процессов воспроизводства индивидуального человеческого капитала как динамического синергетического процесса непрерывной самоадаптации. Такой воспроизводственный наноэкономический подход наиболее адекватно отражает сущностную природу экономического поведения хозяйствующих субъектов и соответствует современному уровню общенаучных знаний.